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EXTRACTO ACTA DE SESION ORDINARIA Nº13/2022, CONCEJO 
MUNICIPAL DE PENCO CELEBRADA EL DIA MIÉRCOLES 04.05.2022 

 
 
 
Siendo las 09.43 horas del día miércoles 4 de mayo del año dos mil veintidós en 
nombre de Dios y de la Patria, se abre la Sesión Ordinaria N°13/2022 del Concejo 
Municipal de Penco, convocada por el Decreto Alcaldicio N°1.303 del 02.05.2022, 
para tratar la siguiente Tabla de materias: 

 
 

1. APROBACIÓN ACTA SESIÓN ORDINARIA N°8 y 9/2022. 
 
2. CORRESPONDENCIA. 
 
3. ACUERDO PARA APROBAR COMPROMISO DE OPERACIÓN Y MANTENCIÓN DEL 

PROYECTO “MEJORAMIENTO CANCHA GENTE DE MAR, PENCO”, A POSTULAR 
AL FNDR 2022, POR UN COSTO ESTIMADO MENSUAL DE $1.522.300, Y UN COSTO 
ESTIMADO ANUAL DE $17.619.600. 
 

4. ACUERDO PARA APROBAR COMPROMISO DE OPERACIÓN Y MANTENCIÓN DEL 
PROYECTO “CONSTRUCCIÓN SENDERO MIRADOR LA CATA, PENCO”, A 
POSTULAR AL FRIL 2022, POR UN COSTO ESTIMADO MENSUAL DE $90.000, Y UN 
COSTO ESTIMADO ANUAL DE $1.080.000. 
 

5. INCIDENTES. 
 
 
 

Preside la Sesión el Sr. Alcalde de la comuna don VICTOR HUGO FIGUEROA 
REBOLLEDO, con la asistencia de los Concejales Sra. y Sres.: JUSTO INZUNZA 
HABACH, LEONARDO JARA JARA, MARÍA VERÓNICA ROA DURÁN, SAIDEN 
ESPINOZA NEIRA y SAMUEL MENDOZA NOVOA, con la ausencia de la 
Concejala Srta. MARÍA CAROLINA INOSTROZA VERDUGO, el Administrador 
Municipal Sr. FREDDY NEIRA PAREDES, y la Secretaria Municipal Suplente Sra. 
SILVANA TRONCOSO MÚÑOZ. 
 

 
1. APROBACIÓN ACTAS SESIONES ORDINARIA N°8 y 9/2022. 

 
 
 
Se aprueban las actas sesiones ordinarias N°8 y 9/2022, sin observaciones. 
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2. CORRESPONDENCIA. 

 
 
 
     2.1. CORRESPONDENCIA DESPACHADA 
 
 

a) D.A. N°1.132 DE 20.04.2022, QUE APRUEBA INFORME DE CUMPLIMIENTO 
DEL PROGRAMA MEJORAMIENTO DE LA GESTIÓN MUNICIPAL AÑO 2021. 
 

b) D.A. N°1.208 DE 26.04.2022, QUE APRUEBA CONVENIO DE SUBVENCIÓN 
MUNICIPAL AÑO 2022, SUSCRITO ENTRE LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE 
PENCO Y LA UNIÓN COMUNAL DE JUNTAS DE VECINOS DE PENCO. 

 
 
     2.2. ANÁLISIS CORRESPONDENCIA DESPACHADA 
 
 
 
 No hay observaciones a la correspondencia despachada. 
 
 
     2.3. CORRESPONDENCIA RECIBIDA 
 
 

a) CORREO ELECTRÓNICO DEL SECRETARIO COMUNAL DE PLANIFICACIÓN, 
QUE SOLICITA INCLUIR COMO PUNTOS DE TABLA, ACUERDO PARA 
APROBAR COMPROMISO DE OPERACIÓN Y MANTENCIÓN DEL 
PROYECTO A POSTULAR AL FNDR 2022, MEJORAMIENTO CANCHA GENTE 
DE MAR, PENCO; Y APROBAR COMPROMISO DE OPERACIÓN Y 
MANTENCIÓN DEL PROYECTO A POSTULAR FRIL 2022, CONTRUCCIÓN 
SENDERO MIRADOR LA CATA, PENCO. 

 
 
     2.4. ANÁLISIS CORRESPONDENCIA RECIBIDA 
 

 
No hay observaciones a la correspondencia recibida. 
 
 
 
3. ACUERDO PARA APROBAR COMPROMISO DE OPERACIÓN Y MANTENCIÓN DEL 

PROYECTO “MEJORAMIENTO CANCHA GENTE DE MAR, PENCO”, A POSTULAR 
AL FNDR 2022, POR UN COSTO ESTIMADO MENSUAL DE $1.522.300, Y UN COSTO 
ESTIMADO ANUAL DE $17.619.600. 

 
 
 
3.1. Sr. Alcalde;se solicita acuerdo para aprobar compromiso de operación y 

mantención del proyecto “Mejoramiento Cancha Gente de Mar, Penco”, a 
postular al FNDR 2022, por un costo estimado mensual de $1.522.300 y un costo 
estimado anual de $17.619.600.   El objetivo de este punto de tabla, ustedes 
bien saben que cuando la Municipalidad presenta proyectos para que 
puedan ser financiados por el Gobierno Regional, éste nos exige que el 
Concejo Municipal asegure a través de un acuerdo de Concejo que ese 
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proyecto va a tener la debida mantención a través de estos $17.619.600 
anuales para mantener esta eventual cancha que estamos postulando a que 
se pueda construir en lo que hoy día conocemos como cancha Gente de Mar, 
este es uno de los compromisos que el Gobernador Rodrigo Díaz,  realizó con 
los Alcaldes, de financiar en todas las comunas una cancha con pasto 
sintético, con camarines, con cierre perimetral, iluminación, y en el caso de la 
cancha Gente de Mar la construcción de un muro, para evitar que durante 
los temporales esa agua no filtre a la cancha, nuestro objetivo es ingresar este 
proyecto ahora en el mes de mayo, y para eso la documentación que se nos 
exige, y que es bien grande, se pide el acuerdo del Concejo por los costos de 
operación y mantención.  Entiendo que este punto pasó por la Comisión de 
Deporte, por lo tanto tiene la palabra el Presidente de la Comisión, Concejal 
Inzunza. 

 
3.2.  Sr. Inzunza; la verdad que fue una reunión explicativa solamente, porque los 

integrantes de la Comisión no llegaron, pero tuvimos la suerte que don Rodrigo 
Soto, nos diera amplia información respecto al mejoramiento de la cancha 
Gente de Mar, y que lo voy a tratar en mis Incidentes, les voy a sacar una 
fotocopia para entregarles a los demás Concejales, porque se ve que es una 
obra realmente interesante. 

 
3.3.  Sr. Alcalde; esto es un compromiso del Gobernador Regional, y que no es el 

mismo compromiso que nosotros tenemos de poder acceder a la compra de 
otra cancha en un terreno donde hoy día estamos en evaluación para la 
práctica del fútbol amateur local, por lo tanto vamos a avanzar por un lado 
en el estadio, y que ustedes saben que el Ministerio de Vivienda local ya 
autorizó a que el Ministerio de Vivienda de Santiago proceda a autorizar la 
expropiación, estamos avanzando en el estadio, estamos avanzando en tener 
una cancha de fútbol amateur  tradicional, y además estamos avanzando en 
este proyecto que significa mejorar sustancialmente la cancha Gente de Mar, 
por tanto estamos trabajando en materia de canchas en tres frentes que son 
distintas, y esperamos que de aquí a un tiempo moderado podamos ir viendo 
cómo se materializan estos proyectos.  Si les parece Concejales, iniciamos 
votación del punto de tabla. 

 
3.4.  Sra. Roa; apruebo. 
 
3.5.  Sr. Espinoza; apruebo. 
 
3.6.  Sr. Mendoza; apruebo. 
 
3.7.  Sr. Jara; apruebo. 
 
3.8.  Sr. Inzunza; apruebo. 
 
3.9.  ACUERDO; EL CONCEJO POR LA UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS 

PRESENTES, ACUERDA: APROBAR COMPROMISO DE OPERACIÓN Y 
MANTENCIÓN DEL PROYECTO “MEJORAMIENTO CANCHA GENTE DE 
MAR, PENCO”, A POSTULAR AL FNDR 2022, POR UN COSTO ESTIMADO 
MENSUAL DE $1.522.300, Y UN COSTO ESTIMADO ANUAL DE $17.619.600. 
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4. ACUERDO PARA APROBAR COMPROMISO DE OPERACIÓN Y MANTENCIÓN DEL 

PROYECTO “CONSTRUCCIÓN SENDERO MIRADOR LA CATA, PENCO”, A 
POSTULAR AL FRIL 2022, POR UN COSTO ESTIMADO MENSUAL DE $90.000, Y UN 
COSTO ESTIMADO ANUAL DE $1.080.000. 

 
 
 
4.1.  Sr. Alcalde; se solicita acuerdo para aprobar compromiso de operación y 

mantención “Construcción Sendero Mirador La Cata, Penco”, a postular al FRIL 
2022, por un costo estimado mensual de $90.000, y un costo estimado anual 
de $1.080.000.  Este proyecto Concejales tiene que ver con un proyecto que 
nosotros elaboramos el año 2020, pero que no fue aprobado en su momento, 
estaba muy ajustado y los recursos no daban, y que consiste en construir un 
sendero, una escalera de madera de buena calidad que une el mirador que 
la Municipalidad recuperó, frente al acceso de la población Ríos de Chile con 
La Cata, en el fondo un sendero que une la parte alta, donde está el mirador 
a la playa, y que cuando se hizo el proyecto el año 2020 la verdad que los 
recursos no daban, en ese momento eran 60 millones, pero afortunadamente 
este año y nos avisaron a fines del año pasado que hay unos montos 
adicionales, y que son bien específicos, que este proyecto calificaba para 
poder participar de este fondo, y que son recursos adicionales que hace que 
el proyecto aumente de 60 a 100 millones, y con ese aumento el proyecto 
califica para que pueda hacer con ese monto viable su elaboración, diseño y 
posterior construcción.   El objetivo de este proyecto es tratar de facilitar o 
invitar a las personas que visitan la ciudad, que puedan conocer la playa La 
Cata, y este acceso a través del mirador es una alternativa expedita, rápida 
que obviamente va a significar un adelanto para nuestra ciudad, este 
proyecto hoy día se está postulando por 100 millones de pesos al Gobierno 
Regional, pero al igual que el punto anterior, el Gobierno Regional nos exige 
para que este proyecto pueda ser aprobado entre otros doscientos 
documentos  que se pide por cada proyecto, se pidió uno que es el acuerdo 
del Concejo Municipal que asegure que este proyecto va a tener los costos 
de operación y mantención, y que ustedes bien saben que hace ya varios 
años que estamos aprobando este tipo de acuerdos con el objetivo de poder 
disponer y ganarnos este proyecto, que también se está postulando a la línea 
FRIL del Gobierno Regional.   Si no hay dudas respecto de este proyecto, 
iniciamos votación Conejales. 

 
4.2.  Sr. Inzunza; apruebo. 
 
4.3.  Sr. Jara; apruebo. 
 
4.4.  Sr. Mendoza; apruebo. 
 
4.5.  Sr. Espinoza; apruebo. 
 
4.6.  Sra. Roa; apruebo. 
 
 
4.7. ACUERDO; EL CONCEJO POR LA UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS 

PRESENTES, ACUERDA: APROBAR COMPROMISO DE OPERACIÓN Y 
MANTENCIÓN DEL PROYECTO “CONSTRUCCIÓN SENDERO MIRADOR LA 
CATA, PENCO”, A POSTULAR AL FRIL 2022, POR UN COSTO ESTIMADO 
MENSUAL DE $90.000, Y UN COSTO ESTIMADO ANUAL DE $1.080.000. 
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5. INCIDENTES. 
 
 
INCIDENTES CONCEJALA SRA. ROA: 
 
 
5.1.  Sra. Roa; Alcalde, una consulta, cuando tenemos la posibilidad de leer 

las actas anteriores, pasados unos Concejos, pregunta, ¿qué pasó con 
el reconocimiento a nuestro cantante pencón Patricio Renán?, porque 
en su momento se dijo que no se dieran ideas de qué hacer, sino que el 
municipio iba hacer algo, entonces, ¿qué pasó con eso? a un tiempo 
ya de fallecido este vecino que en su tiempo puso el nombre de Penco 
en conocimiento de todo nuestro país prácticamente.   En segundo 
lugar, tengo la denuncia de un vecino por unas espumas que caen con 
otros elementos al canal que está al lado de la cancha Cerro Porteño, 
le voy hacer llegar las fotografías al Administrador o a usted Alcalde, 
para que veamos de qué se trata eso que está cayendo y que 
finalmente va a llegar por el río a nuestro mar.  En tercer lugar, el tema 
de los rayados en la plaza.  En este Concejo siempre hemos dado las 
gracias y hemos recibido también las felicitaciones por lo bonito que 
está la plaza, de visitantes que vienen de otras comunas, y les gusta 
cómo está cuidada, en esto vaya un reconocimiento para don Mario 
Fuentealba y su equipo, pero todos los días se encuentran rayados, 
entonces nosotros desde este Concejo no tenemos nada más que 
decirles a los papás de los jóvenes o a los jóvenes, que cuiden lo que 
nosotros con tanto esfuerzo hacemos, porque son recursos los que se 
invierten y que podríamos hacer tantas otras cosas, y hay que estar 
haciéndole mantención a nuestra plaza por algunos jóvenes que no 
pueden ver las cosas bien hechas y bonitas, por ejemplo en el año 2018: 
300 rayados; en el año 2019: 365 rayados; en el 2022 estamos recién en 
abril y ya van 120 rayados, más hoy día que se encontraron cinco más, 
y a las esculturas en madera que se están exhibiendo, y que uno como 
vecina cuando pasa por la plaza ve como vienen de otros sectores y 
de otras comuna a tomarse fotografías, por ejemplo con el futbolista o 
con el pirata, se han encontrado piezas de estos trabajos que se 
hicieron en madera botados en la playa, entonces creo que no es tanto 
causar daño, sino que es maldad, por lo tanto quiero hacer un llamado 
a que  cuidemos todo, porque a veces en distintas poblaciones se 
colocan letreros que identifican a las distintas poblaciones, pero 
también esos letreros se utilizan para afirmar las bolsas de basura que no 
logran sacarlas en el tiempo que tienen que sacarlas, entonces creo 
que tenemos que ser todos responsables de lo que estamos haciendo.   
En la Comisión que a mí me corresponde, que es la Comisión de 
Educación, hemos estado haciendo una mesa de trabajo con la 
Directora subrogante del Departamento de Educación en la escuela 
Marta Stowhas, con su Directora, la Sra. Mónica Arrau y sus docentes 
que trabajan ahí, para ver cómo se les entrega una mejor atención a 
los alumnos en el entendido, que hay solamente una subvención 
general para ellos, y son demasiadas las necesidades, si hay 
necesidades en los otros colegios que son municipalizados, en el colegio 
Marta Wtowhas con mayor razón por la condición que tienen los 
alumnos. Y se está trabajando también con representantes de 
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empresas para ver qué se puede llevar de adelanto a esta escuela, 
hemos trabajado con el Concejal Samuel Mendoza y con el Concejal 
Saiden Espinoza en estas mesas de trabajo que continúan.   También 
estuvimos con los dirigentes del Centro General de Padres y 
Apoderados de la Escuela Los Conquistadores, que también tienen 
necesidades y las están dando a conocer.  Prontamente vamos a tener 
reunión con los dirigentes de los otros colegios y los Directores, como por 
ejemplo la Escuela República de Italia.   Hoy día también tenemos una 
mesa de trabajo con la COMSE, donde está la Comisión de Educación 
y Salud, para seguir trabajando y haciendo una relación con las distintas 
escuelas municipalizadas de nuestra comuna. 

 
 
5.2.  Sr. Alcalde; Respecto del tema del reconocimiento al cantante Patricio 

Renán, lo dijimos a los pocos días del fallecimiento, que nosotros nos 
íbamos a coordinar con su familia, con su señora Maritza para hacerle 
algún reconocimiento, y se señaló en este mismo Concejo que en el 
mes de junio, ella iba a viajar desde Estados Unidos, porque ella va a 
traer a Penco las cenizas de Patricio Renán, y en ese contexto ya 
tenemos bastante avanzado con ella lo que se va hacer, porque todo 
lo que hagamos tiene que contar con la venia de su señora y sus hijos, 
y ella se ha informado de las cosas que hemos propuesto, y ella ha 
acogido y ha aceptado, de hecho les puedo adelantar que ella tiene 
intenciones de donarnos al museo parte de los reconocimientos, trofeos 
que ganó Patricio Renán en diversos escenarios tanto nacionales como 
internacionales donde él participó, y para eso estamos en 
coordinación con el museo, hemos tenido contacto con ella 
permanente, y junio es el mes que ella va a venir, y una vez que 
tengamos la propuesta afinada la daremos a conocer a los 
Concejales, aunque ella me ha pedido, que se hagan cosas con 
ciertas reservas, es decir ella no aspira a tener cientos de personas, de 
hecho me pidió que la acompañara al cementerio ese día, pero sin 
nadie más, solamente la familia. Por lo tanto, ella quiere que esta 
actividad se haga con la debida sobriedad, ahora estamos viendo una 
actividad más masiva, porque ella se regresa en la tarde, y quizás en la 
tarde hacer una actividad más masiva donde podamos invitar a los 
distintos vecinos de la comuna, pero la agenda de ese día con las 
actividades, con los reconocimientos, con las iniciativas que se quieren 
ejecutar ese día, está hoy día en borrador, pero sí en conversaciones, 
pero como lo dijimos en esa oportunidad es en junio, y eso se mantiene.   
Respecto de la espuma, es importante que se lo pueda informar 
prontamente al inspector municipal, la verdad que tenemos un 
problema en ese lugar, porque este canal proviene desde varias casas 
donde la Municipalidad no tiene acceso a estas propiedades, por 
tanto siempre ha sido como una incógnita lo que ocurre en este 
desagüe con respecto a un grupo pequeño de familias que viven casi 
sobre este canal, por lo tanto sería importante hacerles el seguimiento, 
la trazabilidad al origen de esa espuma, que seguramente debe ser 
algún tipo de detergente que alguien usa y lo lanza al estero, y al caer 
con cierta presión se forma la espuma, eso es probablemente una 
vivienda que tiene un desagüe a este canal, el problema va a ser 
siempre para nosotros, saber de qué casa está ocurriendo esto, porque 
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para hacerlo la única posibilidad es entrar a las propiedades, revisar los 
ductos, y la Municipalidad legalmente no tiene ninguna facultad, ni 
autoridad para entrar a un domicilio para ver esto, y ahí no nos queda 
nada más que hacer un llamado a la conciencia de los vecinos, esto 
ocurría también con algunas situaciones de aguas grises que se tiraban 
al estero, y que logramos detectar algunas, se taponearon porque 
veíamos que de allí venían cayendo al estero, pero hay otras que su 
origen es totalmente desconocido, y obviamente pasa por un conjunto 
de casas, ahora esto es más grave en el sector de Cerro Verde Bajo, 
donde ahí tenemos también un conjunto de casas, y que pasa por 
debajo de las propiedades, pero lamentablemente ahí como 
Municipalidad tenemos muchas dificultades para detectar de qué 
casa o desde qué domicilio se está lanzando estos elementos a los 
causes, pero de todos modos sería bueno informar de esto al inspector 
municipal, él ha ido varias veces a este punto, hay casas que sí hemos 
logrado detectar de este origen, pero hay otras que no.  Respecto de 
la plaza, de los rayados de los asientos, la verdad que esto es un 
problema muy cultural nuestro, de que hay mucha gente rayando y 
que quiere expresar algo, la verdad que lo que no se dimensiona que 
ese rayado sólo lo dimensiona él, hay muchos rayados que se hacen 
con un afán vandálico, sólo de dañar, creo que vamos a tener que 
seguir reforzando esto, lo conversé una vez en una reunión de 
profesores, para que se plantee a nivel escolar este tema de rayado, 
porque sea cuál sea la raya hay una persona que tiene que ir con una 
brocha, con pintura y borrarlo, y a veces las personas están varios días 
borrando o tapando los rayados, al final el objetivo de hacerlo no tiene 
ninguno, porque solamente es gastar recursos, aquí la familia es 
fundamental en esto.   Respecto a Marta Stowhas, decir que son 
muchos los establecimientos que tienen necesidades, no es solamente 
este, recordemos que estas escuelas estuvieron cerradas 
prácticamente durante dos años, donde no se hizo aseo por la 
pandemia, y por motivos obvios no se hizo mantención en los 
establecimientos educacionales, y claramente ahora que volvemos al 
retorno a clases se detectaron muchas fallas, muchos problemas de 
infraestructura, y ahí tenemos otro problema, recursos humanos donde 
cada día tenemos menos personas trabajando o que quieran trabajar 
como maestros que quieran hacer estas obras, entonces hemos tenido 
un poco lo que le pasa a la locomoción colectiva, que tienen taxi buses 
y no tienen choferes, hay una necesidad tremenda de choferes, y lo 
mismo nos pasa a nosotros con este tema, que no hemos encontrado 
maestros, tenemos una larga tarea para hacer mejoras en la 
infraestructura, recordemos que ya se aprobó un proyecto para la 
escuela República Italia, para el liceo Pencopolitano, escuela Isla de 
Pascua, ahora nos ganamos un proyecto para la escuela Vipla, nos 
aprobaron los recursos para la nueva escuela de Cosmito, y tenemos 
un montón de necesidades menores en el resto de las escuelas, lo 
importante es que en Marta Stowhas se hizo todo, hace varios meses 
que se está trabajando en esta escuela, por lo tanto todos los 
requerimientos más urgentes se hicieron  con todas las dificultades de 
recursos humanos y material con la cual nos hemos encontrado hoy 
día, diría que miremos el vaso medio lleno, en el sentido que ahí 
hubieron meses trabajando personas para que la escuela Marta 
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Stowhas pudiera estar en mejores condiciones. 
 
 
INCIDENTES CONCEJAL SR. ESPINOZA: 
 
5.3. Sr. Espinoza; Estos Incidentes, Alcalde, tienen que ver con los 

planteamientos que hacen algunos dirigentes y vecinos de los sectores 
que voy a señalar.   En la población Lord Cochrane hay dos problemas, 
uno tiene que ver con la evacuación de aguas lluvias estancadas y con 
depósito de sedimentos bajo el puente de la ruta a Lirquén, lo que 
provoca sin duda problemas de desplazamiento de los vehículos y de 
las personas que transitan bajo el puente.  Y en segundo lugar, el 
alcantarillado que se encuentra tapado también en la población Lord 
Cochrane, por lo tanto hay evacuación de aguas servidas a la entrada 
de la población por calle Los Canelos.  En la población Jaime Lea Plaza, 
se está solicitando desde hace un tiempo, la reparación de las mallas 
de la multicancha, los vecinos y vecinas del sector inmediatos o 
cercanos a la multicancha siempre están planteando ese problema.  Y 
en segundo lugar, en el sector de la multicancha, los vecinos tienen 
una plazoleta que está sin terminar hace algunos años, por lo tanto 
están solicitando se pueda intervenir terminando la plazoleta que ya 
existe.  Respecto de Jaime Lea Plaza, me gustaría agradecer las 
gestiones realizadas por el Administrador don Freddy Neira, cuando 
envía personal de la Municipalidad para resolver un problema con el 
agua que tiene el jardín “Manitos Pintadas”, que está funcionando a 
medias, sólo con las colaciones frías, provocando un problema a 
mamás que no tienen dónde dejar sus hijos para salir a trabajar.  De 
acuerdo a lo conversado con la Directora, posterior a la visita, la 
solución definitiva es conectar al jardín a la red de Essbio de la 
población Gabriela Mistral, aunque allí yo comentaba que a lo mejor 
podría haber algún problema con el área de prestación de servicio que 
Essbio tiene, si estuviera adentro o no de este jardín, y la solución 
temporal que se dio dado que esa gestión podría significar algún 
tiempo, fue la instalación de filtros en el jardín con el fin de purificar el 
agua durante las emergencias.  En la población Mavidahue, existe una 
necesidad en la población de poda de árboles, pero lógicamente es 
difícil que se pueda enfrentar un problema así, considerando la 
cantidad de calles y pasajes que tiene esta población, por lo tanto 
finalmente solamente se decidió, junto con los vecinos, la calle Fuerte 
La Planchada, que es la calle central de Mavidahue, y que 
lógicamente los arboles están más allá de los cables que allí existen, 
pero además durante la noche, y hoy día por ejemplo que se oscurece 
más temprano tienen dificultades algunos vecinos para transitar o 
simplemente temor de transitar por esos lugares.  En Cosmito, y un 
problema relacionado con educación, tienen un problema de traslado 
de estudiantes desde Cosmito  hacia las escuelas y liceos de Penco – 
Lirquén, conversé el problema y de acuerdo con los recursos que 
pudieran disponer los colegios para esto, las escuelas y liceos por lo 
menos disponen de los recursos SEP para poder contratar buses de 
acercamiento, y en algunos colegios lo hacen, pero lo hacen en 
aquellos sectores donde puedan disponer de más estudiantes, pero los 
recursos SEP que disponen los colegios lógicamente no son suficientes 
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para resolver el problema de traslado de los estudiantes  hasta el 
colegio de distintos lados, por lo tanto hay dificultades para eso, 
entonces se me ocurre que la solución podría ser más centralizada, que 
pudiera el Departamento de Educación Municipal efectuar la 
contratación de buses o furgones de traslado, considerando un 
diagnóstico de los estudiantes de Cosmito y el lugar hacia donde se 
van, en todo caso los estudiantes no son demasiados, son 30 a 35 
alumnos, que se trasladan desde Cosmito hacia las escuelas y liceos.  
Al liceo Pencopolitano, por ejemplo, vienen estudiantes del sector de 
Cosmito.   Y finalmente el Ministerio de Educación, informó hace unos 
días atrás que invertirá 20 mil millones de pesos, en infraestructura 
escolar en 76 establecimientos del país, y en la región del BioBio se 
invertirán en 12 comunas, y por lo menos 18 proyectos de infraestructura 
son los que se van a financiar con 5.106 millones de pesos que están 
siendo destinados por el MINEDUC  a la región del BioBio, me gustaría 
saber si existe, por ejemplo, algún proyecto que se beneficie en los 
colegios de la comuna Alcalde. 

 
5.4.  Sr. Alcalde; Ese estancamiento de agua que corre debajo del puente, 

la verdad ahí lo que corresponde es conversar eso con Vialidad, sería 
bueno Concejal que tratemos de buscar en eso la solución donde 
corresponde, y ahí si usted puede hacer alguna gestión con Vialidad, 
nosotros no podemos intervenir mucho, tenemos pocas atribuciones, 
pero Vialidad tiene muchas más, entonces ayúdenos a plantear el 
problema donde se origina la solución, y lo mismo con el tema del 
alcantarillado, la verdad que nosotros como Municipalidad no 
tenemos el giro de mejoramiento del alcantarillado, hay una empresa 
que se llama Essbio, que es la que tiene a cargo por ley esta función, 
entonces sería bueno que llamáramos planteando esto a Essbio, 
porque si el tema es alcantarillado el tema es Essbio.  Respecto de la 
malla de Jaime Lea Plaza, hay varios PMU, con Rodrigo Soto partimos 
el año anterior a la pandemia con un proyecto que es un plan 
comunal, porque las mallas que se pusieron no están destinadas para 
una de vida útil más allá de tres años, y hubo un periodo que 
construimos como 25, 30 multicanchas en distintos barrios, y ahora para 
hacer el proyecto que no es barato, que es la mejora de esas mallas, y 
que obviamente por el uso estas mallas están en mal estado, entonces 
se armó un plan pero hay que mejorar 30, ahora se está trabajando 
con recursos municipales para avanzar en 5 ó 6, pero la verdad que las 
que, hay que reparar van a ser alrededor de 30, entonces hay que 
evaluar que si dentro de ese plan, las que están priorizadas, le sugiero 
que lo hable con Rodrigo Soto para ver si en ese listado que vamos a 
intervenir este año, entendiendo que son muchas más, está 
considerado éste que menciona usted.  Respecto de los furgones 
escolares, este es un tema complicado para el Departamento de 
Educación, no solamente desde el punto de vista presupuestario, 
porque muchas familias podrían señalar  que tienen problemas de 
desplazamiento de sus hijos, el problema es que si esto se inicia, no 
termina nunca más, es decir si hay un niño que está en tercer año 
básico que la Municipalidad se compromete a trasladarlo a su escuela, 
eso habría que hacerlo hasta que el alumno esté en cuarto medio, es 
decir eso es algo que no puede terminar, y eso significa un compromiso 



 
 

10.- 
 

económico y de logística que hoy día no sé si podríamos acceder  a 
tener buses, acabo de comentar los problemas que tienen los taxi 
buses, que no tienen choferes, son temas difíciles para el municipio, hoy 
día hay acciones de financiamiento de traslado acotado en algunas 
escuelas, pero plantear esto, ahí lo que sugiero que podamos darle otra 
vuelta más en el Departamento de Educación, quizás con Pamela 
Jarpa, tener ahí una reunión para ver qué condiciones tenemos para 
ver esto, porque la verdad que nosotros recibimos una subvención del 
Ministerio de Transporte, pero es para la zona de aislamiento, por 
ejemplo estamos hablando de los niños de Primer Agua, pero aquí en 
la zona urbana hay que entrar a financiarlo nosotros, y eso tiene sus 
complejidades.   Respecto de la poda de árboles en la población 
Mavidahue, le pedí al Director de Aseo un plan de poda, y que lo están 
trabajando, pero claramente aquí no vamos a poder hacer una poda 
de todos los árboles, la poda va a estar más priorizada en aquellos 
sectores que signifique por ejemplo un riesgo al cableado eléctrico que 
vaya a generar cortes, y ahí el Director del Departamento de Aseo 
armó un plan, y sería bueno que se acerqué para conocer esa 
planificación, y ver si está incorporado o no a la avenida Fuerte La 
Planchada.  Respecto de la gran inversión que se va hacer en la región 
del BioBio por parte del Ministerio de Educación, están incorporando 
recursos que nos van a llegar para la escuela República de Italia, liceo 
Pencopolitano y la escuela Vipla, son recursos que van a llegar entre el 
2022 a 2023, y vamos a presentar otros proyectos para el año 2024 de 
otras escuelas. 

 
 
INCIDENTES CONCEJAL SR. MENDOZA: 
 
5.5.  Sr. Mendoza; Alcalde, les llegó el tractor a los pescadores de Lirquén, un 

proyecto de 55 millones que postulamos al Ministerio de Economía y 
INDESPA, los pescadores están muy contentos por esto que les va a 
permitir varar sus embarcaciones sin utilizar la fuerza, sino que lo va 
hacer el tractor, sobre todo en el tiempo de temporal.  Nos pidieron los 
pescadores la posibilidad de poder apoyarlos con un refugio para ese 
tractor, tengo entendido que le hicieron llegar al Administrador 
Municipal un listado de materiales para poder apoyarles en esta 
gestión a los pescadores.   De igual forma postulamos a los pescadores 
al proyecto “Fortalecimiento de la gestión de organizaciones de pesca 
artesanal”, donde nos adjudicamos un proyecto de dos millones de 
pesos para que puedan mejorar su gestión, ya sea un computador, 
materiales, etc., que les permita mejorar sus procesos de gestión.   En la 
calle Balmaceda subiendo a Antonio Varas, hay una serie de eventos, 
nos han llamado mucho los vecinos, informando que se han realizado 
una serie de trabajos inconclusos por parte de Essbio, y que hace el 
tránsito muy peligroso especialmente para el acceso de los vehículos, 
me contacté con Essbio e hicieron el compromiso de realizar las 
mejoras definitivas, y ahí le pido Alcalde, nos pueda apoyar en esta 
gestión también notificando a Essbio, para poder atacarlo de las dos 
puertas.   La ciudad resistió bien estas últimas lluvias, estos últimos 
temporales, aquí quisiera agradecer a don Esteban Llanos por su 
trabajo que está haciendo en el tema de las emergencias, hubo tres 
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emergencias las cuales fueron abordadas y solucionadas, los vecinos 
quedaron muy contentos el que se les haya ayudado especialmente 
con el tema de derrumbe, así es que agradecer al equipo de 
emergencia liderado por don Esteban Llanos. También hemos 
solicitado varias ayudas sociales para algunas personas, que se pueda 
intervenir y que quede a criterio de los Asistentes sociales del municipio, 
y la Asistente Social Joselyn Ortiz, quien ha sido pronta en intervenir y en 
realizar su diagnóstico en los casos que le hemos enviado, sabemos que 
los recursos son escasos, pero la intervención rápida y oportuna, y que 
se nos dé una respuesta se agradece, sobre todo por los vecinos.  En lo 
técnico, recibí el documento de la cuenta pública, información muy 
completa Alcalde, felicitar a cada uno de los Departamentos quienes 
entregaron la información, realmente quedó sorprendido, mucho de 
este material nos va a servir para poder realizar nuestra gestión, 
hacernos un mapa de cómo está nuestra comuna.   Visité también al 
encargado de la oficina de la juventud, con quien tuve una grata 
conversación, lo vi con bastante entusiasmo por el cargo asumido, y 
me di cuenta que no tiene un presupuesto propio, quizás ver la 
posibilidad que se le entregue un presupuesto propio este año, para 
que ellos puedan gestionar algunos temas que  son de relevancia para 
realizar su gestión, entendemos que se está iniciando, pero ver la 
posibilidad de encontrar recursos propios para ellos, y no depender de 
DIDECO para sus actividades.  También respecto de la cuenta público 
del Servicio de Salud Talcahuano, que me tocó estar presente, el 
Director mencionó a nuestra comuna, y que nuestra comuna estaba 
con un déficit de dineros o recursos sin rendir de los años 2017, 
2018,2019, 2020 y 2021.   Cabe señalar que con las averiguaciones que 
realicé, el Servicio de Salud nos informa que son muchas las comunas 
que están con esta problemática de rendición de recursos por el tema 
de la pandemia en diferentes programas que no se han podido 
ejecutar, nuestra comuna alcanza un total de $925.518.996 que no han 
sido rendidos, me puse en contacto con el Director del Departamento 
de Salud con el cual estamos trabajando el tema, para poder ver y 
entender cuál es la situación, ahí sugiero podamos hacer un monitoreo 
de la situación y trabajarlo en conjunto, quizás podamos llamar a una 
reunión de Comisión de Salud, para que nos expliquen el tema, señalar 
sí que no es la única comuna que tiene este retraso, sino que es un 
problema generalizado producto de la pandemia, pero nos preocupó 
que el Director del Servicio de Salud Talcahuano haya mencionado 
esto en la cuenta pública sin dar una explicación más a fondo de qué 
se trataba. 

 
5.6.  Sr. Alcalde; Respecto al techo para el tractor no hay ningún problema, 

lo vamos a ver con el Administrador.  Respecto a los eventos de calle 
Balmaceda, la verdad que el Delegado de Lirquén, Oscar Aguayo, 
todos los días llama a Essbio, personalmente yo tengo el whatsapp,  con 
el Gerente de esta área Cristián Cepeda, y este es un tema recurrente, 
las dirigentes me han escrito un montón de oportunidades, y ahí hay un 
problema estructural más grave, y que claramente creo que hay que 
entrar a picar y hacer todo el sistema de los ductos nuevos, pero 
créame que cada vez que ha habido eventos las dirigentes me han 
llamado, he conversado con Cristián Cepeda y hemos monitoreado 
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constantemente este problema que ha sido recurrente, para que no 
sienta que no estamos al tanto.  Respecto de la casa de la juventud, 
decir que está como todo programa que comienza, y a medida que 
pasa el tiempo se empieza a robustecer, empiezan a tener mejores 
espacios, mejor financiamiento, él lleva un par de meses y está 
considerado dentro de nuestra planificación.  Respecto de la rendición, 
la verdad que esto muy normal, cuando asumí la Alcaldía también me 
llamó la atención, pero las rendiciones a nivel de todo el país tienen 
rendiciones atrasadas, lo importante que a medida que pasa el tiempo 
se va rindiendo el año más atrasado, y eso es normal desde el punto 
de vista que es muy difícil que una comuna no tenga saldos pendientes 
por rendir, y sucede también que muchas veces está rendido, pero está 
observado un gasto, y al estar observado aparece como no rendido, 
entonces sería genial pudieran invitar al Departamento de Salud para 
que lo analicen, ahora esto es un fenómeno normal que ocurre, a uno 
le gustaría que estuviera todo al día, pero no es posible aquello, insisto 
no es nada para preocuparse, no es nada irregular, esto ha sido así 
creo que los últimos 20 años, pero es bueno que la Comisión de Salud 
convoque para monitorear esta situación. 

 
 
INCIDENTES CONCEJAL SR. JARA: 
 
 
5.7.  Sr. Jara; Buenos días a todos y a todas que nos están viendo por las 

redes sociales y que nos escuchan por la radio Penco.   Comenzar con 
una solicitud que hace tiempo atrás solicité en el Concejo información 
sobre los concursos que se hicieron para la nueva planta, y se nos 
entregó solamente el procedimiento, por lo tanto, solicito nuevamente 
el resultado del concurso con las calificaciones, y las personas que 
fueron electas de ese proceso de la planta.  También solicitar un registro 
de compras ya que he enviado correos al DEM, pero me envían 
información que no se entiende, necesitamos los documentos, y en 
específico con una situación que hace algún tiempo nuevamente 
robaron en la escuela República Italia, y justamente estuvimos en 
terreno y en ese momento se descubrió que había una cantidad de 
cámaras dentro del DEM, la pregunta es, esas solicitudes que ha hecho 
tanto la escuela Penco como la escuela República Italia, ¿dónde 
estaban esas cámaras, por qué no se habían instalado, cuántas 
cámaras son?, por lo tanto, mediante este Concejo Alcalde, le solicito 
que, por favor, me puedan hacer llegar toda esa información, es decir 
los documentos de las compras para ver cuánta es la cantidad, y 
cuánta es la cantidad que tenemos hoy en bodega del DEM.  En 
relación al transporte del CESFAM, nos hemos dado cuenta que una de 
las falencias que tenemos del nuevo CESFAM, es la lejanía que hoy en 
día comprenden para las personas que vienen del sector sur de Penco, 
para las personas que viven en el sector norte, Lirquén, Cerro Verde, 
tienen la opción de tomar el bus “Penco Chico”, y esta dejarlas frente 
del CESFAM, ver la posibilidad de analizar el servicio de transporte que 
recorra lugares alejados del sector sur, ya que a las 6 de la mañana no 
pasa locomoción colectiva, y muchas veces tienen que pagar un 
transporte ya sea un Uber o un taxi, lo cual excede el gasto establecido 
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para una familia, por lo tanto ver la solución para esos lugares alejados 
donde no pasa locomoción colectiva, o de lo contrario ver un sistema 
de agendar las horas para que no se convierta  en un concurso en los 
CESFAM o en los servicios de salud.  Sobre la seguridad hídrica, 
participamos en el plan estratégico de gestión de cuencas costeras del 
río Itata y río BioBio, una conversación donde analizamos todas las 
falencias que hoy día existen de este modelo económico, ya sea por la 
disminución del bien hídrico, en este caso el agua, y la responsabilidad, 
por ejemplo, de las forestales. Aquí en Penco, en específico, también 
hemos tenido problemas, ya sea por lo que nos generan los incendios 
forestales con un 92% según los datos del INE, y también el impacto 
ambiental que las canteras sufren al modificar la topografía de nuestros 
cerros, es preocupante.  Hace un tiempo atrás estuvimos conversando 
y una de las soluciones que tenemos es estar dentro de la Asociación 
de Municipalidades en la preservación de la biodiversidad del territorio 
de Nonguén, porque nosotros tomamos agua de Nonguén, y se nos dio 
la respuesta que no existía la posibilidad que nos cambiaran al sistema 
de abastecimiento de agua de la mochita, que es agua del río BioBio, 
y que tiene una calidad no mala, pero sí un poco inferior a la calidad 
excepcional que tiene el territorio Nonguén, eso ya se está realizando, 
aquí va a pasar, nos van a cambiar, porque había una disminución de 
la cantidad de los recursos hídricos, y estamos hablando de un tercio 
en este corto tiempo, por lo tanto tenemos la necesidad de poder 
participar de esta Asociación de Municipalidades, para que no 
solamente Concepción, Chiguayante y Hualqui, sino que también 
Penco con sentido de responsabilidad,  podamos conversar y ser parte 
de las soluciones, para que este abastecimiento de agua no se nos 
quite, obviamente que esto también va acompañado de lo que 
hablamos el parque para Penco, que en definitiva también protege la 
cuenca de agua que nos protege y que a futuro y en momentos de 
emergencia nos han abastecido de agua como lo fue en el caso del 
terremoto.  Por último el abastecimiento del proyecto MADESAL, hoy 
nuevamente por tercera vez han ingresado una declaración de 
impacto ambiental, una vía corta para tener una aprobación 
ambiental, rechazamos rotundamente, y hago nuevamente la 
invitación, que el municipio haga todas las gestiones necesarias para 
que en el Servicio de Evaluación Ambiental, se les exija el estudio de 
impacto ambiental, con las participaciones como correspondan, y eso 
también nos conlleva a una responsabilidad , pasaron cinco años, 
MADESAL con ocho millones de metros cúbicos, perdimos fondos 
aproximadamente más de veinte mil millones de pesos en las arcas 
fiscales del municipio, y así hoy día está presentando un proyecto de 
veinte millones de  metros cúbicos, imagínense, una ampliación, 
cuando ustedes hacen una ampliación en sus casas es una habitación, 
metros cuadrados definidos, pero hoy día estamos hablando que es un 
proyecto nuevo, esto es un fraccionamiento de un proyecto nuevo, 
que tiene que tener un estudio de impacto ambiental, porque ya lo 
hemos visto, un impacto guiña, con pudú, y también la cercanía con 
lugares como Villa El Aromo, Aromo Alto y Villa el Boldo, que han tenido 
los impactos del medio humano, y también visual con todo lo que 
significa esta contaminación, por lo tanto hacemos un llamado, por 
nuestra parte vamos hacer todo lo posible para que esto sea un estudio 
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de impacto ambiental, ya enviamos un estudio a la Superintendencia 
de Medio Ambiente, pero es necesario que este Concejo también se 
pronuncie ante el Servicio de Evaluación Ambiental y no pasen por la 
vía corta. 

 
5.8.  Sr. Alcalde; Respecto del concurso público y el tema de las cámaras, 

de la documentación que usted está pidiendo, le sugiero que puedan 
convocar a la Comisión de Educación y al Departamento de 
Educación, porque a veces se pide una cantidad de información, 
donde prácticamente el DEM tiene que dejar de funcionar la parte 
financiera contable, para poder recopilar todos esos antecedentes, 
ahora no hay problema que eso se haga, pero lo que sugiero ahí es la 
Comisión se convocara, se reúnan y estos temas Concejal puedan ser 
tratados en esa reunión de Comisión, y si habrá algo pendiente se 
podrá responder por la vía formar de los oficios, pero lo que pido que 
tengamos dialogo con las unidades del municipio, porque enviar oficios 
pidiendo y pidiendo, al final ¿quién hace ese trabajo de recopilar tanta 
información?, algunas serán de fácil recopilación y entrega, pero hay 
otras que a lo mejor será más complicados, más recursos humanos para 
poder recopilar eso, entonces pido que todas esas solicitudes de 
información que se hagan, se convoque al Departamento que 
corresponda, y poder dialogar con el Departamento, y quizás algunas 
cosas se van a poder resolver ahí, y otras que no se pueden resolver 
pedir más antecedentes por escrito.   Respecto de tener transporte 
para el CESFAM, la verdad que es muy difícil, es muy complicado desde 
el punto de vista financiero, lo mismo que planteaba el Concejal Saiden 
Espinoza, que la Municipalidad financie un transporte para el sector de 
Cosmito y usted Concejal plantea la posibilidad de transporte para el 
sector sur hacia el CESFAM, la verdad que es muy complejo para el 
municipio resolver o entrar al financiamiento del transporte, porque si 
comienza algo, eso que comienza no puede terminar nunca más, 
porque si se hace por ejemplo por seis meses, y se deja de hacer, todo 
el mundo va a reclamar justamente, porque estaban acostumbrados 
que la Municipalidad los trasladara, por lo tanto es muy difícil plantear 
transporte ya sea para una escuela, para un CESFAM, para un CECOF, 
o un jardín infantil, porque eso compromete un recurso de manera 
permanente en el tiempo. 

 
5.9.  Sr. Jara; Alcalde, pero también le di otra propuesta, que es de 

modernizar el sistema de agenda de los horarios. 
 
5.10. Sr. Alcalde; Se han hecho varias alternativas, ahí le sugiero que 

convoquen a una reunión de Comisión de Salud, porque esto no es que 
usted me diga modernicemos, y yo le diga al Director respectivo 
modernice, no es así, entonces le sugiero que convoque a la Comisión 
de Salud y veamos los pro y los contra, porque en el CESFAM también 
hay funcionarios que se les ha ocurrido cosas para mejorar esto, pero 
no han dado resultados, porque a veces las ideas en la práctica son 
totalmente distinto.  Respecto de Nonguén, cuidado, no mezclar que 
porque no estamos en una Asociación de Municipalidades vamos a 
estar afectados por no nutrirnos de las aguas del Valle Nonguén, es 
decir creo que casi no hay relación alguna, tuve varias reuniones con 
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el equipo de Municipalidades donde hay tres comunas, y pregunté qué 
se hacía con los recursos, porque participar de esto significa pagar 
varios millones de pesos anualmente para ser parte de esa Asociación 
de Municipalidades, y quedé con la sensación de que lo que se hacía 
con esa plata era bien pobre en términos de los frutos de esa inversión… 

 
5.11. Sr. Jara; … no puede decir eso Alcalde, porque tenemos que ser 

responsable en qué se dice. 
 
5.12. Sr. Alcalde; Soy responsable en lo que digo, podemos pensar distinto, 

porque yo tengo que velar por el buen uso de los recursos públicos.  
Ahora esa decisión que si nosotros nos nutrimos del Valle Nonguén o nos 
nutrimos de la Mochita, no tiene nada que ver con ser o no ser parte 
de esa Asociación, entonces no mezclemos ambas situaciones que son 
distintas, ahora pensar distinto no es malo, y tampoco es una falta de 
respeto.  Respecto de MADESAL, nosotros solamente podemos oficiar y 
en eso no tengo ningún inconveniente, en oficiar que efectivamente 
se haga un estudio de impacto ambiental, pero la resolución final no es 
resorte nuestro, no tengo ningún inconveniente que podamos enviar 
una carta, pero esto es materia propia del Servicio de Evaluación 
Ambiental, quien resuelve qué es una declaración, y qué es un estudio, 
nosotros solamente podemos concurrir con un oficio y en eso no tengo 
ningún inconveniente. 

 
 
INCIDENTES CONCEJAL SR. INZUNZA: 
 
 
5.13. Sr. Inzunza; Quiero saludar a todos los vecinos y vecinas de mi querida 

comuna de Penco.   Me voy a referir primero a la cancha Gente de 
Mar, al proyecto de mejoramiento de la cancha Gente de Mar, allí se 
tiene contemplado el pasto sintético de la cancha, se tiene 
contemplado también la construcción de un muro por el sector de la 
playa, para que no ingrese el agua de mar a, la cancha, porque o si 
no echaría a perder todo lo que es el pasto sintético, viene la 
construcción de camarines, tenemos también el cambio de las 
luminarias, es un proyecto bastante interesante como lo dije 
anteriormente, le agradecí a don Rodrigo Soto todas las explicaciones 
que nos dio en una reunión informativa, que tuvimos en relación a la 
cancha Gente de Mar, y los deportistas estamos contentos con que la 
cancha Gente de Mar se repare o se mejore con un proyecto de 
nuestro Gobernador Regional, don Rodrigo Díaz.   En la parte de la 
organización, dice que desde un principio la cancha de Gente de Mar 
deberá estar a cargo de la Municipalidad de Penco, más tarde las 
autoridades de la comuna decidirán si es prudente traspasar la 
responsabilidad de administrar el recinto a los clubes deportivos que 
actualmente es local en la cancha, este último corresponde al club 
deportivo Gente de Mar, y que posee un total de 275 socios.  Es 
importante destacar que en caso que la administración se traspase al 
club deportivo mencionado, la Municipalidad cumplirá un rol 
fiscalizador con respecto al buen funcionamiento de la cancha y la 
disponibilidad del espacio para los vecinos.  En relación a lo que 
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manifestaba el Alcalde, de una nueva cancha en el sector de 
Coihueco, estamos en conversaciones con el club de huasos montados 
de Penco – Lirquén, quienes manifiestan que ellos tienen contemplado 
todo ese terreno para ellos, así es que veo un poco difícil esa situación, 
pero si usted tiene otra información Alcalde me gustaría que la 
informara.   También hablamos de los proyectos que están presentado, 
y que la gente está muy pendiente del proyecto techado de la cancha 
de rayuela, se habló en un momento determinado por el Consejero 
Regional don Rodrigo Vera, en relación a que se estaban evaluando 
los precios, porque se entiende que los precios han ido subiendo cada 
día, pero según lo averiguado esto ya es un hecho, se dice que más o 
menos en 15 a 20 días ya se empieza con los trabajos en las canchas 
de rayuela, por un monto total de 60 millones de pesos.  También en el 
proyecto cementerio donde se ha manifestado que si bien los dineros 
llegaron, pero también se están actualizando los precios para que la 
Gobernación Regional lo apruebe en su oportunidad.  Hay un 
problema grave Alcalde, en relación al cobro de la extracción de 
basura, mucha gente ha ido a mi oficina a conversar en relación a los 
cobros, les llegó este año, que estamos totalmente de acuerdo, pero 
les están cobrando dos años más, es decir los años 2020 y 2021, 
entonces les está saliendo aproximadamente 140 a 150 mil pesos a los 
vecinos, y que lamentablemente no tienen la disponibilidad 
económica para poder pagarlo, y se les ha manifestado que lo paguen 
antes del mes de noviembre, para que postulen a la exención del pago 
de basura el año 2023, entonces no sé si habrá Alcalde la posibilidad 
de revisar esta situación, porque no les llegó ningún tipo de notificación 
según me expresan ellos, y que lamentablemente no están en 
condiciones de pagar esta cantidad de dinero que les sale dentro de 
los años 2020, 2021 y 2022.   En cuanto al día de la mamá, aprovecho 
la oportunidad para saludar a todas las mamás de mi querida comuna 
de Penco, y también a las que están en el cielo, y manifestar que el día 
8 de mayo a las 16.30 horas se realizará en el gimnasio de Lirquén una 
actividad con los cantantes de nuestra comuna, así es que desde ya 
invito a toda la gente de Penco y Lirquén a asistir a este magno evento, 
donde se les rendirá un homenaje a las madres en su día.   Nuestras 
condolencias a la familia de Alfonso Bastias, quien falleció hace dos 
días atrás, 102 años tenía don Alfonso, así es que nuestras condolencias 
a toda la familia.  También aprovecho la oportunidad para pedir 
donadores de sangre para don Carlos Alveal Vásquez, más conocido 
como “Carluto”, un gran dirigente de Cerro Verde Bajo, quien pasa por 
momentos difíciles en el hospital de Lirquén, para el cual se necesitan 
danadores de sangre el día jueves, es decir mañana entre las 10.00 y 
12.00 horas para su mejoría.  Respecto a Patricio Renán Alcalde, en su 
oportunidad le pedí una placa recordatoria para ser ubicada en algún 
lugar de la comuna.  Termino pidiendo un resalto para la calle David 
Quiroga de Lirquén, y la mantención del área verde del sector de Cerro 
Verde Bajo. 

 
5.14. Sr. Alcalde; decir que nosotros adquirimos un compromiso con el fútbol 

amateur, que quedó por escrito y que fue refrendado en una reunión 
donde asistieron los dirigentes del fútbol, que el objetivo era transitar 
hacia tener una cancha en el sector del fundo de Coihueco, un 



 
 

17.- 
 

compromiso que está firmado y que todos los Concejales sabían, ahora 
lo que necesito es que si el Concejo no está de acuerdo, porque 
recordemos que una eventual compra tiene que pasar por el Concejo, 
y si el Concejo no está de acuerdo que se construya allí, que lo digan 
porque nosotros estamos en conversaciones para cumplir ese 
compromiso, porque si no están de acuerdo le pido al Concejo que me 
señalen qué terreno es apto y adecuado para cumplir este 
compromiso, porque nosotros hemos estado en conversaciones para 
avanzar en la compra de ese terreno, ahora si otra organización lo 
quiere, y lo quieren comprar ellos, perfecto, están en su derecho, pero 
lo importante que me señalen pronto para no perseverar en algo en 
que el Concejo el día mañana me señala que no están de acuerdo, 
pido que ese acuerdo de Concejo me lo hagan saber pronto, porque 
ayer tuve una reunión para ver más o menos el polígono que vamos a 
comprar, el valor va andar entre 0,3 y 04 U.F.  el metro cuadrado, lo que 
significa una cantidad de recursos importante para nosotros, entonces 
lo que no puede pasar es que estemos en conversaciones para poder 
adquirir ese terreno para construir una cancha, y que el Concejo me 
diga en seis meses más, sabe Alcalde, no estamos de acuerdo con que 
se construya allí, entonces pido un pronunciamiento del Concejo, de 
que si no es ahí, ¿dónde?, pero ese dónde tiene que ser un lugar viable 
para la compra, que sea un lugar que tenga buena conectividad, y 
que la Asociación de Fútbol esté de acuerdo con que sea en ese otro 
lugar, entonces pido que la Comisión de Deporte se pueda reunir 
pronto y convoquen a la Asociación de Fútbol, porque nosotros 
queremos avanzar en esto, y si lo quiere comprar otra institución el 
terreno, perfecto, pero no quiero entrar a imponer a la fuerza algo, 
solamente estoy tratando de dar cumplimiento a un compromiso que 
realizamos el año 2018, y que además está firmado por mí, y que cada 
Presidente de club tiene copia de esa carta, entonces si hoy día no es 
ese el camino, díganme entonces cuál debiera ser ese camino. 

 
5.15. Sr. Inzunza; hubo una reunión de cinco Concejales con la directiva del 

Club de Huasos Montados, y ahí ellos lo propusieron, pero yo no fui 
invitado. 

   
5.16. Sr. Alcalde; le pido que el Concejo señale entonces otro terreno, 

porque insisto, la compra de ese terreno tiene que pasar por 
aprobación del Concejo, y ahí cada Concejal tendrá que votar que sí 
o que no, entonces para qué vamos a llegar a una votación 
complicada entre el Club de Huasos y con la Asociación de Fútbol, 
unos en una posición y otros en otra, y para que no lleguemos a eso, 
que se reúna la Comisión de Deporte, y se analice cuál sería el camino. 

 
5.17. Sr. Mendoza; Alcalde, nosotros tuvimos una reunión con el Club de 

Huasos Montados, y ellos ese lugar lo utilizan como estacionamientos, 
porque para que ellos puedan funcionar necesitan un espacio que 
tenga estacionamiento, para poder realizar los eventos que ellos 
tienen, para nuestra comuna igual es muy importante tener un espacio 
donde hacer eventos, porque no tenemos ningún otro espacio con 
estacionamientos para realizar eventos.  Propuse en una oportunidad 
un terreno de la Forestal Arauco en Ríos de Chile, no sé si habrá 
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avanzado en esas negociaciones o si habrán conversado con la 
Forestal, porque le entregué toda la información donde comunicarse 
con ellos, porque me señaló la Forestal que no tenían ningún problema 
en avanzar en eso, pero que lo tenía que ver el municipio. 

 
5.18. Sr. Alcalde; señalar dos cosas, que la habilitación de la cancha en el 

terreno de Coihueco en términos económicos es bastante más 
accesible para nosotros, que un lugar que topográficamente no está 
en las mismas condiciones que el fundo Coihueco, eso para que lo 
tengamos claro, ahora si la Asociación de Fútbol señala que está de 
acuerdo con que el terreno para la cancha se compré allá en Ríos de 
Chile, ningún problema, pero lo que no puedo hacer es que usted me 
diga, si yo he avanzado con la compra de ese terreno, pero ¿ustedes 
les han preguntado a la Asociación de Fútbol si están de acuerdo?, 
porque el compromiso que ellos tienen por escrito es que es en 
Coihueco, entonces si vamos a cambiar el compromiso hay que 
conversarlo con la Asociación. 

 
5.19. Sr. Mendoza; yo me refiero más que nada, a que el Club de Huasos 

dejaría de funcionar sin ese estacionamiento por los eventos que ellos 
realizan. 

 
5.20. Sr. Alcalde; por eso le digo, que si el motivo de esto es por los 

estacionamientos, digámoslo, transparentemos eso, por eso les vuelvo 
a repetir sería importante que la Comisión de Deporte se reúna lo antes 
posible para que analice este tema. 

 
5.21. Sr. Inzunza; Alcalde, a lo mejor sería bueno que la Municipalidad hiciera 

un plano, donde se señale cuál sería el terreno que va a comprar y que 
está apto para un campo deportivo, y ver cuál sería el polígono, y tal 
vez podríamos conversar con el Club de Huasos y llegar a un acuerdo. 

 
5.22. Sr. Alcalde; si usted llega a un acuerdo con el Club de Huasos de 

convivir la actividad de ellos con el fútbol, espectacular, pero a mí 
hasta donde ellos me han dicho, es que ellos no van a convivir con el 
fútbol ahí.  Conclusión para terminar este punto, convoquen a las 
partes y lo analicen, y que obviamente la gente del fútbol esté toda de 
acuerdo.  Respecto del techado de la rayuela, ese proyecto está 
aprobado hace rato, porque me hablaban aquí de un Consejero, ese 
proyecto está aprobado hace rato, lo que se hizo aquí fue una 
reevaluación, donde se actualizaron los precios para que dejemos las 
cosas en su justa medida, y por tanto esto se reevaluó y de aquí en un 
plazo corto de tiempo deberíamos iniciar la licitación, pero este es un 
proyecto que está aprobado hace varios años y que se tuvo que 
rehacer por un problema técnico, para que no se diga otra cosa.    
Respecto de los cobros de basura, aquí lamentablemente como 
Concejo ni yo, ni ustedes tenemos facultades de condonar, porque 
créame que yo lo habría condonado hace rato, pero no tengo la 
facultad para hacerlo, por lo tanto le sugiero que convoque a la 
Comisión de Patentes, y vean qué se puede hacer, que esté dentro de 
ley obviamente, y ver qué camino podemos optar para darle una 
ayuda a los vecinos en esto, porque al no tener facultades estamos en 
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una situación bien complicada, más allá de lo social y de lo humano, 
así es que el camino ahí es convocar a una reunión de Comisión de 
Patentes para que analicen este tema.   Respecto de Patricio Renán, 
insisto, todo lo que se va hacer es con acuerdo de su señora y sus hijos, 
y aquí en ningún momento se ha hablado de placa como que se va 
hacer, está dentro de un conjunto de propuestas que hemos trabajado 
con la familia, y eso en el mes de junio lo vamos a materializar, y les 
vamos a informar anticipadamente a ustedes de cuáles son las 
acciones que se van hacer.  Y obviamente nos sumamos también a las 
condolencias a la familia de don Alfonso Bastias, quien fue un 
caballero, gran recitador, rayuelero, una persona muy querida, por 
tanto mis condolencias a toda su familia, hijos, nietos y bisnietos, tuve la 
suerte de conocerlo, lamentablemente ayer no pude llegar al funeral, 
tenía una actividad con los niños en las escuelas, pero desde el 
Concejo Municipal les enviamos las condolencias a la familia de don 
Alfonso. 

 
 Con lo que se pone término a la Sesión, siendo  las 11.32 horas. 
 
 
 
 
 
  
      SILVANA TRONCOSO MÚÑOZ 
           Secretaria Municipal (S) 
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